
Всероссийская олимпиада школьников, 2024-2025 учебный годШкольный этап. Право, 11 класс, заданияВремя выполнения 120 мин. Максимальное кол-во баллов – 100Задание 1. Выберите один правильный вариант ответа. Выбранный ответвпишите в таблицу для записи ответов. Максимум за задание – 10 баллов.По 1 баллу за каждый правильный ответ.1.1. К императивным относятся правовые нормы:А. Исходящие от главы государстваБ. Содержащие властные предписанияВ. Определяющие позицию государственного обвинителя в судебном процессеГ. Предлагающие наиболее приемлемый для государства и общества вариант поведения1.2. Апелляционный приговор суда вступает в законную силу:А. По истечении срока его обжалования в кассационном порядкеБ. С момента его провозглашенияВ. В течение 10 суток со дня его вынесения и оглашенияГ. С течение 7 суток со дня его постановления1.3. Согласно Кодексу Российской Федерации об административных правонарушенияхадминистративный арест заключается в содержании нарушителя в условиях изоляцииот общества и устанавливается, по общему правилу, на срок:А. До 5 сутокБ. До 15 сутокВ. До 25 сутокГ. До 35 сутокД. До 40 суток1.4. Согласно Трудовому кодексу РФ, по общему правилу работники, достигшиевозраста сорока лет, при прохождении диспансеризации в порядке, предусмотренномзаконодательством в сфере охраны здоровья, имеют право на освобождение от работы:А. На один рабочий день один раз в три года с сохранением за ними места работы(должности) и среднего заработкаБ. Один рабочий день один раз в два года с сохранением за ними места работы (должности) исреднего заработкаВ. На один рабочий день один раз в год с сохранением за ними места работы (должности) исреднего заработкаГ. На два дня один раз в три года с сохранением за ними места работы (должности) исреднего заработкаД. На два дня один раз в год с сохранением за ними места работы (должности) и среднегозаработка1.5. В течение какого срока, по общему правилу, рассматриваются дела у мировыхсудей в гражданском процессе?А. 1 месяцБ. 2 месяцаВ. 3 месяцаГ. 4 месяцаД. 6 месяцев1.6. Кто утверждает Указ Президента РФ о введении чрезвычайного положения на всейтерритории РФ?А. Государственная ДумаБ. Совет ФедерацииВ. Правительство РФГ. Конституционный Суд РФД. Верховный Суд РФЕ. Генеральная прокуратура РФ



1.7. Право собственности - это право:A. ВещноеБ. ОбязательственноеB. ИсключительноеГ. Относительное1.8. Гражданская правоспособность:А. Не подлежит ограничениюБ. Ограничивается только в судебном порядкеВ. Ограничивается только на основании законаГ. Не подлежит ограничению до 18 лет1.9. Право ограниченного пользования чужим земельным участком для прохода,проезда, прокладки коммуникаций в Гражданском кодексе РФ называется:А. РеквизициейБ. ИпотекойВ. АрендойГ. Сервитутом1.10. Коллизия между федеральным законом и законом субъекта РФ, принятыми поодному и тому же вопросу, может быть решена в пользу регионального закона:А. Никогда. Положения федерального закона всегда имеют приоритет надзаконодательством субъектовБ. В случае принятия закона субъекта в рамках предмета исключительного ведениясубъектов РФВ. В случае принятия закона субъекта в рамках предмета совместного ведения РФ исубъектов РФГ. Иерархия нормативно-правовых актов определяется Конституционным судом РФ длякаждого конкретного случаяТаблица для записи ответы:1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 1.5. 1.6. 1.7. 1.8. 1.9. 1.10.
Задание 2: Выберите несколько правильных ответов из предложенных вариантов.Правильные ответы впишите в таблицу для записи ответов.Максимальный балл – 10 баллаЗа полностью правильно выбранные ответы в задании – 2 балла. При наличии однойошибки (не назвал один правильный или написал один лишний – неправильный) – 1 балл. Задве и более ошибки – 0 баллов.2.1. Выберите верные суждения о системе российского права:А. Отрасли материального права, в отличие от отраслей процессуального права,устанавливают порядок применения правовых нормБ. Уголовное право регулирует общественные отношения, связанные с совершениемпреступных деяний, назначением наказания и применением иных мер уголовно-правовогохарактераВ. Административное право регулирует имущественные и связанные с ними личныенеимущественные отношенияГ. Гражданское право относят к частному правуД. Правовой институт – совокупность норм, регулирующих определённый сегмент (сторону)однородных общественных отношений.2.2. Найдите в приведённом списке юридические факты-события:А. Заключение брачного договораБ. Нарушение правил дорожного движенияВ. Наступление страхового случая в связи с падением дерева во время ураганаГ. Достижение возраста совершеннолетияД. Вступление в силу завещания



2.3. Выберите верные суждения об административной ответственности:А. Субъектами административной ответственности являются физические, юридические идолжностные лицаБ. По общему правилу административная ответственность наступает с 16 летВ. Административные наказания назначаются только судомГ. Административная ответственность устанавливается только федеральными законами.Д. Административная ответственность не влечёт за собой судимость.2.4. Выберите верные суждения о правоотношениях в сфере уголовного права:А. Преступление предполагает совершение только общественно опасного деянияБ. Преступление не может быть выражено в бездействииВ. Поводом для возбуждения уголовного дела может быть заявление о преступлении.Г. Уголовная ответственность может быть связана с применением принудительных мермедицинского характераД. К участникам уголовного процесса со стороны защиты относится дознаватель2.5. Назовите обстоятельства, исключающие преступность деяния и уголовнуюответственность:А. БеременностьБ. Необходимая оборонаВ. Обоснованный рискГ. Алкогольное опьянениеД. Исполнение приказа или распоряженияТаблица для записи ответов:2.1. 2.2. 2.3. 2.4. 2.5.
Задание 3: Установите соответствие. К каждому элементу, данному в первомстолбце, подберите элемент(ы) из второго столбца и запишете получившуюсяпоследовательность букв в таблицу для записи ответов. Максимальный балл – 9баллов.За правильно выбранные ответы в задании – 3 балла. При наличии одной ошибки (Неправильно соотнес одну из позиций) – 2 балла. За две и более ошибки – 0 баллов.3.1. Соотнесите термин и отрасль права, в которой он применяется. Обратите вниманиена то, что отраслей права представлено больше, чем требуется для корректноговыполнения заданияТермин Отрасль права1. Абсентеизм А. Уголовное право2. Негаторный иск Б. Уголовное процессуальное право3. Государственная служба В. Гражданское право4. Аффект Г. Административное право5. Локаут Д. Семейное право6. Встречный иск Е. Гражданское процессуальное правоЖ. Конституционное правоЗ. Трудовое правоТаблица для записи ответов:1 2 3 4 5 6

3.2. Установите соответствие между конкретной ситуацией и типом правоотношений,который она иллюстрирует.
Ситуации Типы правоотношений

1. Супруги открыли семейный ресторан А. Уголовные



2. Автомобилист превысил разрешенную скорость в населенномпункте3. Отец и сын совершили разбойное нападение на инкассатора4. Супруги подали в ЗАГС заявление о расторжении брака5. Родители подарили сыну легковой автомобиль

Б. СемейныеВ. АдминистративныеГ. Гражданские

Таблица для записи ответов:1 2 3 4 5
3.3. Установите соответствие между видом судебного решения и судебной инстанцией,управомоченной в соответствии с законом рассматривать поступившее решение вапелляционном порядке в соответствии с действующим Уголовно-процессуальнымкодексом РФВид судебного решения Судебная инстанция1. Приговор мирового судьи А. Районный суд2. Решение районного суда об избраниимеры пресечения в виде домашнего ареста Б. Судебная коллегия по уголовным деламверховного, краевого, областного (иприравненного к ним по статусу) суда субъекта3. Приговор верховного суда республики Т. В. Судебная коллегия по уголовным деламапелляционного суда общей юрисдикции4. Решение верховного суда республики Тоб избрании меры пресечения в видезаключения под стражу

Г. Апелляционная коллегия Верховного СудаРоссийской Федерации
5. Постановление судьи Верховного СудаРоссийской ФедерацииТаблица для записи ответов:1 2 3 4 5

Задание 4: Установите правильную последовательность. Запишите получившуюсяпоследовательность в виде последовательности цифр.Максимальный бал – 2 баллаЗа полностью правильную последовательность – 2 балла. При наличии любой ошибки –0 баллов.Расположите эти деяния по степени увеличения общественной опасности (вредности) сточки зрения современного российского права – от наименьшей степени к наибольшей:1. Супружеская измена2. Прогул3. Покушение на жизнь федерального судьи4. Осуществление образовательной деятельности без лицензииВ ответе запишите последовательность цифр.Ответ: _____________Задание 5: Переведите на русский язык латинские выраженияМаксимальный бал – 2 балла.За каждый правильный перевод – 1 балл.5.1. Dura lex, sed lex. – ____________________________________________________________5.2. Iustitia – fundamentum regni. – _________________________________________________________________________________________________________________________________Задание 6: Найдите ошибки в приведенных ниже утверждениях и исправьте их.Ошибки и исправленные утверждения занесите в таблицу.Максимальное количество балов за задание – 30 баллов.За правильно указанную ошибку – 1 балл. Правильное исправление ошибки – 2 балла.



Ученица профильного социально-экономического класса Мария Н. не смогла вовремяподготовиться к зачету по праву из-за большого количества домашних заданий. Ее подруга,ученица физико-математического класса Арина М. решила помочь, дала ей шпаргалку иМария взяла ее на зачет.Вот, что было написано в шпаргалке:«В российском семейном законодательстве четко сформулированы основные принципыи цели правового регулирования семейных правоотношений. Семейный кодекс РФ даетчеткое определение семье: это союз мужчины и женщины для рождения и воспитания детей.Субъектами семейных правоотношений являются только граждане РФ. Имущественныеотношения в семье регулируются исключительно Гражданским кодексом. Семейноезаконодательство состоит из Семейного кодекса РФ, других федеральных законов и законовсубъектов. Нормы гражданского законодательства являются специальными по отношению кнормам семейного права. Семейное законодательство (как и уголовное) не допускаетвосполнения пробелов в праве с помощью аналогии закона и аналогии права. Брак имеетюридическую силу только в том случае, если при его заключении были соблюденыопределенные условия. Так, нельзя жениться на своих любых родственниках. Категорическизапрещен брак до достижения возраста 16 лет. Никаких исключений в этом правиле нет.Брак может быть заключен только в ЗАГСе. Там же он может быть признаннедействительным, когда он фиктивный, то есть без цели создания семьи. В моментзаключения брака в ЗАГСе обязательно должны присутствовать два свидетеля. Ониявляются поручителями для молодоженов, гарантируют добровольность их брачного союза.В РФ признаются только моногамные браки. Развод представляет собой социальное явление,свидетельствующее о распаде семьи. Процедура расторжения брака достаточно четкорегламентируется Семейным кодексом. Например, в суде брак расторгается тогда, когдаодин из супругов возражает против развода или, когда есть общие дети, не достигшие 14-летнего возраста. В таком случае нужно обратиться в суд с иском о расторжении брака».Таблица для вписывания ошибок и правильных ответов.№ ОШИБКИ ПРАВИЛЬНЫЙ ОТВЕТ1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.



9.

10.

Задание 7. Расшифруйте аббревиатуруМаксимальное количество баллов – 16 баллов.За каждую правильную (полную) расшифровку – 2 балла1. УФНС России - _______________________________________________________________2. ЦВСНП - _____________________________________________________________________3. ЕГРЮЛ - _____________________________________________________________________4. НДПИ - ______________________________________________________________________5. ЮНЕСКО - ___________________________________________________________________6. МККК - ______________________________________________________________________7. ЕСИА - _______________________________________________________________________8. ЦИК РФ - _____________________________________________________________________Задание 8. Решите правовую задачу.Максимальный балл за задание - 15 баллов.За правильный ответ – 1 балл. За обоснование ответа со ссылкой насоответствующие нормы права (не требуется указание статьи) – 2 балла. За неполноеобоснование или обоснование, содержащее незначительную ошибку (неточность) – 1 балл.Максимальный бал за задачу – 3 балла.8.1. На протяжении ряда лет супруги Ивановы коллекционировали произведения живописи.После смерти Иванова между наследниками (вместе с женой наследодателя к наследованиюпризвались два его сына) возник спор о разделе коллекции. Один из сыновей предложилразделить все поровну, поскольку при наследовании по закону они являются наследниками вравных долях. По мнению жены наследодателя, такой раздел обесценит коллекцию. Онапросит передать все собрание ей. Проанализируйте ситуацию. Какие доли полагаютсякаждому из наследников? Обоснуйте свой ответ.Ответ: _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________Обоснование: ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________8.2. По контракту, заключенному с одной из фирм, Соколов уехал работать на два года всеверные районы России. Родственников, проживающих в этом же городе, он предупредил,что писать им не будет, потому что работать будет в тайге, вдалеке от населенных пунктов.Принадлежавший ему жилой дом Соколов закрыл на замки, окна закрыл ставнями. Поокончании двухлетнего контракта Соколов продлил его еще на два года. РодственникиСоколова, решив, что он остался на сервере на постоянное жительство, и, видя, что Соколовв доме и другом имуществе не нуждается, поделили между собой его имущество. Повозвращении Соколов потребовал, чтобы дом и вещи были ему возвращены, но добитьсяэтого не смог и поэтому предъявил иски к своим родственникам. К брату Петру онпредъявил иск об истребовании дома. При рассмотрении дела было установлено, что домСоколова был разобран его братом Петром, перевезен на другое место и поставлен, но приэтом размер жилой площади был увеличен с 38 до 51 кв. м., изменена планировка (вместотрех комнат стало пять, кухня вынесена в специальную пристройку), некоторые детали



заменены полностью или частично новыми (рамы, пол, крыша, фундамент). От сестры ВерыСоколов потребовал возврата швейной машины. Но Вера пояснила в суде, что доставшуюсяей при разделе имущества брата швейную машину, она продала, а взамен ее купила новую.Сестра Соколова Анна, от которой Соколов потребовал возвратить принадлежавший емуковер, пояснила, что год тому назад в ее доме произошел пожар, возникший по небрежностиее 9-летнего сына, и ковер при этом сгорел. К племяннице Слесаревой Соколов предъявилиск о возврате столового сервиза, который был куплен им до отъезда на север. Сервизродственники подарили Слесаревой к свадьбе. Проанализируйте ситуацию. Каким должнобыть решение суда? Обоснуйте свой ответ.Ответ: _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________Обоснование: ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________8.3. Граждане Краськов и Фомкин, строящие дома рядом друг с другом, договорилисьпомочь друг другу в приобретении и доставке строительных материалов, при этом Краськоввзял на себя обязательство купить и доставить кирпичи, а Фомкин – доски. Ими былсоставлен договор мены. Обмен строительными материалами по их стоимости былравноценен. Однако доставка кирпичей оказалась значительно дороже доставки досок. Наосновании этого Краськов потребовал от Фомкина возместить транспортные расходы.Фомкин отказался. Кто из них прав? Свой ответ обоснуйте.Ответ: _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________Обоснование: ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________8.4. Прогуливаясь как-то летом в парке, Сайков обнаружил на скамейке забытый кем-тофотоаппарат. Он забрал фотоаппарат с собой, и зная, что о находке необходимо сообщить вполицию, в тот же день сделал это. Через 8 месяцев после находки к Сайкову обратилсянекий Орлов, и потребовал вернуть ему фотоаппарат, заявив, что он оставил его на скамейкепрошлым летом. Тот факт, что это был его фотоаппарат, он доказал, указав на особыеприметы фотоаппарата. Орлов добавил, что срок истребования имущества ещё не истёк.Сайков отказался возвращать фотоаппарат и сказал, что знания российскогозаконодательства у Орлова крайне плохие. Прав ли Сайков, когда он отказалсявозвращать фотоаппарат? Ответ обоснуйте.Ответ: _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________Обоснование: ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________8.5. Синоптики установили, что в городе N, что расположен в северной части России, вянваре придёт большой снежный циклон, который сметёт всё на своём пути. Чтобы избежать



жертв, МЧС России обязало население покинуть город. Государство предоставиловременное жильё гражданам, чтобы те могли комфортно переждать месяц.Так, к 23 декабря все жители города покинули его, но позже оказалось, что гражданинМалыхин остался. Не смог уехать, так как во время эвакуации находился на даче, где неловила связь. 1 января, узнав о неприятном циклоне, Малыхин понял, что ему срочнонеобходимо было покинуть город.До ближайшего безопасного пункта 200 километров, поэтому Малыхин решает отправитьсятуда на своём автомобиле, но, к большому несчастью, он сломался. Понимая всюбезвыходность ситуации, Малыхин решает воспользоваться автомобилем соседа, которыйтот оставил при эвакуации.Когда Малыхин приехал в безопасное место, он обнаружил в багажнике автомобиля сумку сденьгами. Он незамедлительно забрал деньги и сразу же приобрёл новую квартиру в городеN.Узнав об этом, сосед Георгиев подал заявление в полицию на Малыхина.Понесёт ли уголовную ответственность Малыхин? Если да, то за какие совершенныедействия? Свой ответ обоснуйте.Ответ: _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________Обоснование: ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________Задание 9: Задания по работе с правовыми понятиями.Максимальный бал за задания – 6 балловПравильно раскрыт смысл понятия при указании не менее двух существенныхпризнаков понятия – 3 балла.Смысл понятия в целом раскрыт, указан один существенный признак понятия – 2балла.Смысл понятия раскрыт неправильно – 0 баллов.9.1. Раскройте содержание понятия «Дееспособность гражданина». При раскрытиипонятия укажите не менее двух существенных признаков.Ответ:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________9.2. Раскройте содержание понятия «Кодификация». При раскрытии понятия укажитене менее двух существенных признаков.Ответ:____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


